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З
а роки, що минули після набран
ня Законом «Про охорону пра- 
ці» чинності, законодавча та ви

конавча влада змогли створити в Ук
раїні діючу організаційну структуру з 
управління охороною  праці по вер
тикалі —  від Кабінету Міністрів до 
підприємства —  і відповідну норма
тивно-правову базу. Хоча й непов
ністю, але здійснюється фінансуван
ня працеохоронної діяльності як дер
жавою, так і підприємствами, забез
печуючи здавалось би хай і недос
татній, але необхідний мінімум умов 
для функціонування охорони праці у 
країні.

О сновним завданням державної 
політики у сфері охорони та безпе
ки праці на підприємствах АПК є 
реалізація завдань комплексного 
управління о хо р о н о ю  праці, дер
ж авного нагляду за додержанням 
вимог законодавчих та інших нор
мативних актів, що стосуються без
пеки, гігієни праці та виробничого 
середовища.

Позитивні результати роботи ро
ботодавців, керівників усіх рівнів 
сільськогосподарських підприємств в 
умовах дії Закону очевидні і ні в ко
го не викликають сумніву. Але чому 
ж тоді в АПК такий високий рівень 
виробничого травматизму і профе
сійних захворювань, чому не спра
цьовують окремі положення Закону?

О б'єктивними причинами цього 
явища слід вважати: перехід мініс
терства, інших органів виконавчої 
влади від галузевого принципу управ
ління охороною  праці до функціо
нального; незадовільний стан без
пеки і умов праці на сільськогоспо
дарських підприємствах, особливо у 
фермерських і селянських господарс
твах; зростаю чу кількість фізично 
зношеного і морально застарілого 
устаткування, машин, механізмів, які 
не відповідають вимогам безпеки, 
що збільшує вірогідність аварій і не
щасних випадків на виробництві; не

досить відповідальне ставлення до 
питань охорони праці з боку біль
шості власників підприємств; недос

татнє інф ормаційне забезпечення 
сільського населення у питаннях осо
бистої безпеки та безпеки оточую
чих; низьку ефективність діяльності 
служб охорони праці сільськогоспо
дарських підприємств; відсутність не
обхідної кількості кваліфікованих 
спеціалістів з охорони праці; нечітке 
розмежування підприємств за сфе
рами управління охороною  праці 
між регіональними та галузевими ор 
ганами управління охороною  праці; 
недостатнє розмежування напрямів 
діяльності між місцевими органами 
самоврядування.

Говорячи про необхідність ство
рення і функціонування системи уп
равління охороною  праці, варто на
гадати, що щб в 1995 р. видано на
каз міністра аграрно ї політики від 
27.10.94 р. №  291 про необхідність 
створення С УО П . Були видані мето
дичні рекомендації, розроблені фа
хівцями кафедри «Безпека життєді
яльності» Таврійської державної аг
ротехнічної академії і Національно
го аграрного університету. Вчені ка

федри розробили С У О П  для ЗО 
сільськогосподарських підприємств 
Запорізької області.

Досвід роботи показує, що СУОП 
приносить відчутні результати у по
кращ анні умов та стану безпеки 
праці: уточнюються посадові обов'яз
ки з охорони праці керівників і спе
ціалістів усіх рівнів, створюються 
служби охорони праці підприємств, 
розробляються інструкції з охорони 
праці, створюється система навчан
ня та перевірки знань з питань охо
рони праці посадових осіб і спеціа
лістів виробничих дільниць, робітни
ків.

Але цей же досвід свідчить і про 
негативні сторони. Це перш за все 
відсутність бажання щодо впровад
ження СУО П у керівних працівників 
сільськогосподарських підприємств. 
Як правило, звертаються за розроб
кою керівники підприємств, де трап
лялися нещасні випадки або  де пе
редбачається чи вже проводилась 
комплексна перевірка стану охоро
ни праці наглядовими органами. Від
сутня також методологія розробки 
СУО П  для фермерських і селянських 
господарств, а також нормативно- 
правова база проведення цієї ро 
боти.

Інколи розроблен і нормативні 
акти не тиражуються, не доводяться 
до виконавців. О собливо це стосу
ється інструкцій з охорони праці. Де
які з них не виконуються, наприклад 
ті, що стосуються навчання робітни
ків, проведення інструктажів з охо
рони праці тощо.

Створення С УО П  для невеликих 
підприємств часто гальмується відсут
ністю правових та організаційних пе
редумов для залучення добровільних 
об'єднань спеціалістів з охорони 
праці до надання відповідних послуг.

Було б доцільним створення та
ких асоціацій спеціалістів з охорони 
праці, які б могли допомагати вико
нувати деякі роботи з охорони пра
ці, особливо після комплексних пе
ревірок, проведених наглядовими 
органами. Але у зв'язку з відсутніс
тю норм ативно-правово ї бази ця 
робота на місцях гальмується.

Кафедра «Безпека життєдіяльнос
ті» Таврійської державної агротехніч
ної академії проводить великий об
сяг робіт щодо організації навчання 
з охорони праці посадових осіб і 
спеціалістів підприємств і організацій 
АПК. Для цього створено норматив
но-правовий центр з охорони праці, 
оснащений необхідною методичною 
і науковою літературою та посібни
ками. За останні три роки навчання
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НАВЧАННЯ ЯК СКЛАДОВА СУОП
Підвищення вимог до роботодавців щодо 

створення безпечних умов праці відповідно до 
Закону «Про охорону праці» у сучасних умо
вах вимагало проведення обов'язкового навчан
ня з питань охорони праці керівників та ви
конавців усіх рівнів виробничої сфери, а також 
запровадження загальнообов'язкового навчання 
з цих питань у всіх закладах освіти. Введен
ня в дію Типового положення про навчання з 
питань охорони праці відіграло позитивну 
роль у систематизації і наведенні порядку в 
навчально-методичних процесах.

і перевірку знань у ньому пройшли 
понад дві тисячі керівників і спеціа
лістів підприємств. Але якщо перші 
керівники, головні спеціалісти та ке
рівники служб охорони праці на
вчання і перевірку знань проходять 
відповідно до програм, то інші спе
ціалісти і посадові особи таке на
вчання проходять несвоєчасно і не в 
повному обсязі. Як наслідок, значна 
кількість таких посадових осіб і спе
ціалістів не знає правових питань з 
охорони праці, не вміє розробляти 
нормативні документи (наприклад 
інструкції з охорони праці).

На наш погляд, навчання і пе
ревірку знань посадовців і спеціа
лістів середньої ланки підприємств 
повинен проводити Фонд соціаль
ного страхування від нещасних ви
падків.

Слід також поліпшити підготов
ку фахівців з охорони  праці під
приємств. За останні п'ять років в 
академії було підготовлено понад 
130 фахівців з охорони праці. Роз
роблено навчальні програми, вче
ними академії написані підручни
ки, але інф орм аційно-правове за
безпечення знаходиться не на на
лежному рівні.

Необхідно звернути увагу на те, 
що регіональні галузеві органи уп
равління та органи держ авного 
нагляду недостатньо вивчають, уза
гальнюють і впроваджують на рівні 
окремих виконавців та трудових ко
лективів досвід безаварійного ви
робництва і безпеки праці. Напри
клад, дні охорони праці, які прово
дять окремі керівники сільськогоспо
дарських підприємств Запорізької 
області (дослідне господарство «Від
родження», приватне підприємство 
«Могучий», дослідне господарство 
Інституту зрош увального садівниц
тва Мелітопольського району та ін
ші), дають змогу планомірно, посту
пово приводити устаткування, агре
гати, інші засоби виробництва у від
повідність до існуючих стандартів. 
Але досвід цих та інших господарств 
не впроваджується на інших підпри
ємствах.

С под іваєм ось, що подальш а 
ро б о та  щ одо створення безпеч
них і нешкідливих умов праці на 
виробництві покращ уватиметься і 
проводитиметься відповідно до ви
мог Закону «П ро охорону праці», 
десятиріччя введення у дію якого 
відмічалося у листопаді 2002 р.

Ю. РОГАЧ, завідувач кафедри  

«Безпека ж и т т є д ія л ь н о с т і» Таврійської 
д ерж авно ї а гротехн ічно ї академії

С
творення у 2001 р. Головного на
вчально-методичного центру Держ- 
наглядохоронпраці (ГНМЦ) з де

легуванням йому функцій надання ме
тодичної допомоги всім закладам ос
віти з питань навчання з охорони пра
ці, а також контролю за проведенням 
навчання сприяло наведенню належ
ного порядку у цій сфері.

Основними напрямами діяльності 
ГНМЦ є проведення попереднього і пе
ріодичного навчання (у т. ч. і підвищен
ня кваліфікації) та атестація посадових 
осіб і спеціалістів, зокрема фахівців мі
ністерств, відомств, корпорацій та під
приємств, інспекторів Держнаглядохо- 
ронпраці, страхових експертів Фонду 
соціального страхування від нещасних 
випадків на виробництві та професій
них захворювань, технічних експертів 
тощо, а також виконання наукових 
розробок у галузі охорони праці.

На проведення освітньої діяльності 
центр має дозвіл Держнаглядохорон- 
праці, ліцензію Міністерства освіти, лі
цензію ТЮФ Рейнланд Академії в га
лузі систем якості та систем управлін
ня навколишнім природним середови
щем на території України. Щ ороку в 
центрі проходять навчання 5— 6 тис. 
спеціалістів.

Центр здійснює також розробку та 
впровадження Єдиної системи профе
сійного психофізіологічного добору 
спеціалістів, які зайняті на роботах з 
високим рівнем техногенної небезпеки 
та підвищеним ризиком.

Центр бере участь у розробці Кон
цепції безперервного навчання населен
ня України з питань охорони праці, ство
ренні навчально-методичних посібників.

У зв'язку з тим, що Типове поло
ження про навчання з питань охорони 
праці має рекомендаційний характер, 
існує багато випадків, коли різні кур
сові комбінати та навчальні центри ви
користовували отримані дозволи для 
проведення формального навчання 
або проведення його на дуже низько
му рівні, але за реальну оплату. Про 
який рівень знань може йти мова під

час експлуатації потенційно небезпеч
них об'єктів з такою системою навчан
ня? Перевірки, проведені працівника
ми ГНМЦ за участю представників 
Держнаглядохоронпраці і територіаль
них управлінь, викрили факти відверто
го ігнорування вимог Типового поло
ження, яке потребує перегляду. М а
буть, потрібен нормативний документ 
з конкретними вимогами до навчаль
них закладів, дозвільної процедури та 
підготовки викладачів, програм нав
чання й перевірки знань, до посадових 
осіб та спеціалістів, особливо до ро
бітників, які виконують роботи на по
тенційно небезпечних виробництвах і 
об'єктах підвищеної небезпеки.

Створення Фонду соціального 
страхування від нещасних випадків на 
виробництві та професійних захворю
вань України сприяло подальшому за
хисту працюючих. Але невиконання 
Фондом своїх обов'язків у частині фі
нансування Національної програми по
ліпшення стану безпеки, гігієни праці та 
виробничого середовища на 2001 —  
2005 роки і навчання відповідних спе
ціалістів з охорони праці погіршує стан 
охорони праці на виробництві. Так, з 
березня цього року навчання та підви
щення кваліфікації державних інспекто
рів Держнаглядохоронпраці ГНМЦ 
здійснює за власний рахунок, а навчан
ня відповідних спеціалістів міністерств, 
відомств, корпорацій, підприємств, ка
федр охорони праці вищих навчальних 
закладів, органів виконавчої влади то
що не здійснюється взагалі.

Створення відповідно до Указу 
Президента України від 18 вересня 
2002 р. №  834/2002 Державного ко
мітету України з нагляду за охороною 
праці та внесення змін і доповнень до 
Закону «Про охорону праці» дає нам 
надію, що проблеми навчання будуть 
вирішені державними органами на 
державному рівні.

О . Б А Ж Е Н О В ,  директор Головно
го навчально-методичного центру Держ
наглядохоронпраці
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